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1 .  P o d s t a w a  o p r a c o w a n i a  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 21 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120, poz. 

1126). 

2 .  P r z e d m i o t  i  z a k r e s  o p r a c o w a n i a  

Przedmiotem niniejszego opracowania jest informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia przy 

pracach budowlanych instalacji sanitarnych dotyczących: 

SYSTEMU KLIMATYZACJI VRF DLA ISTNIEJĄCEGO BUDYNKU URZĘDU MIEJSKIEGO  

W JANIKOWIE. 

3 .  I s t n i e j ą c e  o b i e k t y  b u d o w l a n e  

Istniejący budynek i instalacje. 

4 .   E l e m e n t y  z a g o s p o d a r o w a n i a ,  k t ó r e  n a l e ż y w yk o n a ć  p r z e d  r o z p o c z ę c i e m  
r o b ó t  b u d o w l a n yc h  

Na zagospodarowanie terenu składają się: 
 

• sieć komunikacyjna obejmująca drogi dojazdowe oraz trasy komunikacyjne w obrębie placu budowy, 

• zespoły maszyn o zmiennych stanowiskach lub frontach pracy (wraz z niezbędnymi drogami 

montażowymi lub torowiskami), 

• środki transportu poziomego, pionowego i pionowo-poziomego, 

• składowiska i magazyny materiałowe z urządzeniami załadunkowo-wyładunkowymi, przyobiektowe 

składowiska materiałów i wyrobów, 

• pomieszczenia socjalno-bytowe, higieniczno-sanitarne, 

• oświetlenie, 

• instalacja wodociągowa, kanalizacyjna, elektryczna, 

• zapewnienie łączności telefonicznej, przekazu informacji i in., 

• środki profilaktyki przeciwpożarowej, 

• ogrodzenie placu budowy, bramy 

5 .  Z a k r e s  r o b ó t  d l a  c a ł e g o  z a m i e r z e n i a  b u d o w l a n e g o  o r a z  k o l e j n o ś ć  
r e a l i z a c j i  p o s z c z e g ó l n yc h  o b i e k t ó w  

Zakres robót obejmuje budowę instalacji chłodzenia.  

6 .  W yk a z  i s t n i e j ą c yc h  o b i e k t ó w  b u d o w l a n yc h  

W rozpatrywanym budynku znajdują się instalacje: kanalizacji sanitarnej, wodociągowa, co., wentylacji, kable 

energetyczne i telekomunikacyjne. 

7 .  W s k a z a n i e  e l e m e n t ó w  z a g o s p o d a r o w a n i a  d z i a ł k i  l u b  t e r e n u ,  k t ó r e  m o g ą  
s t w a r z a ć  z a g r o ż e n i e  b e z p i e c z eń s t w a  i  z d r o w i a  l u d z i  

Awaria kanalizacji sanitarnej może doprowadzić do skażenia terenu. 

8 .  W s k a z a n i e  d o t yc z ą c e  p r z e w i d yw a n yc h  z a g r o ż eń  w ys t ęp u j ą c yc h  p o d c z a s  
r e a l i z a c j i  r o b ó t  b u d o w l a n yc h ,  o k r e ś l a j ą c e  s k a l ę  i  r o d z a j e  z a g r o ż eń  o r a z  
m i e j s c e  i  c z a s  i c h  w ys t ąp i e n i a  

Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 

2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003r. Nr 

47, poz. 401). Najczęściej występujące zagrożenia: 



 

 

 

 wykonywanie robót niezgodnie z założoną technologią robót, 

 nieprzestrzeganie warunków BHP podczas robót przy czynnych instalacjach, 

8.1. Prace na wysokości 

Najczęściej występujące zagrożenia przy pracach na wysokości: 

• niewyposażanie pracowników, stosownie do rodzaju prac wykonywanych na wysokości, w sprzęt 

chroniący przed upadkiem, 

• nieużywanie lub nieprawidłowe używanie przez pracowników sprzętu ochronnego, 

• niewłaściwy stan techniczny urządzeń zabezpieczających, 

• niska świadomość zagrożenia, 

• niewłaściwa organizacja pracy, 

• brak systemu zarządzania bezpieczeństwem pracy w firmie 

8.2. Prace na rusztowaniach budowlanych i drabinach  

Najczęściej występujące zagrożenia przy pracach na rusztowaniach i drabinach: 

• upadek z wysokości. 

• złamanie kończyn, 

• poślizgnięcie z powodu oblodzenia pomostów roboczych, 

• porażenia piorunem, 

• uderzenie w części ciała przedmiotem spadającym z wyższych kondygnacji rusztowania. 

8.3. Montaż konstrukcji stalowych 

Najczęściej występujące zagrożenia przy montażu konstrukcji stalowych: 

• możliwość popełniania błędów wynikających z braku znajomości projektu organizacji montażu, ciężaru 

podnoszonych elementów, 

• wprowadzanie zagrożeń przez niestosowanie się do poleceń i wytycznych nadzoru montażowego, 

• samowolne zmiany w technologii montażu, 

• możliwość urazów związanych z niewłaściwym składowaniem elementów lub ich przemieszczaniem, 

• podawanie nieprecyzyjnych lub niewłaściwych sygnałów dla operatora dźwigu, 

• nieprawidłowe mocowanie podnoszonych elementów do zawiesi, niestosowanie sprzętu 

pomocniczego montażowego lub używanie sprzętu niesprawnego, 

• odpinanie z zawiesi elementów niezastabilizowanych lub niezamocowanych, 

• niestosowanie zabezpieczeń ochrony osobistej zwłaszcza przy pracach na wysokości, 

• praca na różnych poziomach bez wydzielenia stref niebezpiecznych, 

• praca przy niewłaściwych warunkach pogodowych 

8.4. Roboty spawalnicze 

Najczęściej występujące zagrożenia przy robotach spawalniczych: 

• Stosowanie niesprawnego sprzętu. 

• Samowolna reperacja palników lub manometrów gazowych. 

• Nieprzestrzeganie zasad obchodzenia się z butlami gazowymi. 

• Nieprzestrzeganie zasad kolejności wykonywania czynności przy gaszeniu palników. 

• Lekceważenie drobnych nieszczelności instalacji gazowych. 

• Nieużywanie środków ochrony osobistej przed porażeniem wzroku lub oparzeniami rąk. 

• Lekceważenie uszkodzeń kabli elektrycznych. 

• Wystąpienie możliwości poparzeń roztopionym metalem. 

8.5. Roboty wykonywane przy pomocy elektronarzędzi  
Najczęściej występujące zagrożenia przy używaniu elektronarzędzi: 



 

 

 

• porażenie prądem, 

• oparzeniem łukiem elektrycznym, 

• powstanie pożaru. 

8.6. Roboty ciesielskie 

Najczęściej występujące zagrożenia przy pracach ciesielskich: 

• obsługa maszyn i urządzeń przez osoby nieuprawnione lub nieprzeszkolone, 

• nie zachowanie warunków bezpiecznego transportu i składowania elementów deskowań, 

• nie przestrzeganie instrukcji obsługi maszyn i urządzeń, 

• dopuszczenie pracowników do pracy bez zabezpieczeń indywidualnych, 

• pozostawienie elementów niezabezpieczonych przed utratą stabilności lub stabilizowanie elementów 

w sposób niewystarczający, 

• prowadzenie rozbiórek szalunków niezgodnie z ustaloną technologią, 

• rozpoczęcie rozbiórki bez polecenia przełożonego, 

• pozostawienie na placu budowy desek z wystającymi gwoździami. 

8.7. Roboty malarskie 
Najczęściej występujące zagrożenia przy robotach malarskich: 

• stosowanie szkodliwych substancji chemicznych. 

• stosowanie substancji mogących powodować alergie, 

• wykonywanie pracy na wysokości, 

• posługiwanie się elektronarzędziami i urządzeniami pracującymi pod ciśnieniem, 

• niebezpieczeństwo pożaru. 

8.8. Roboty elektryczne 
Prace montażowe elektryczne należy wykonać bez podłączenia do napięcia zgodnie z PN i wymogami 

branżowymi 

• Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych oraz 

środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwu 

• Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany opracować 

instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych 

przez nich robót. 

• Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach sprawują odpowiednio 

kierownik robót oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

• Każdy pracodawca ma obowiązek wywiesić wykaz prac szczególnie niebezpiecznych występujących 

na budowie oraz sposoby postępowania przy wykonywaniu tych prac. 

• Pracownicy zatrudnieni na placu budowy powinni być wyposażeni w odpowiedni dla danej pracy 

sprzęt ochrony osobistej lub zbiorowej oraz powinni być wyposażeni w odzież roboczą i ochronną wg 

obowiązujących tabel i norm zakładowych; zobowiązuje się pracowników do stosowania ich zgodnie z 

przeznaczeniem. 

• Dla pracowników powinny być organizowane szkolenia BHP. Rodzaje obowiązujących szkoleń wg 

Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie szczegółowych 

zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 62, poz.285) są następujące: 

- szkolenie wstępne ogólne, 

- szklenie wstępne stanowiskowe, 

- szkolenie wstępne podstawowe, 

- szkolenie okresowe. 

• Podczas szkolenia na każdym etapie należy zapoznawać pracowników z ryzykiem zawodowym 

związanym z wykonywaną pracą na poszczególnych stanowiskach pracy, oraz sposobem stosowania 



 

 

 

podczas pracy środków ochrony osobistej. zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, np. kaski, 

szelki, okulary ochronne, odzieży ochronnej itp. 

• W dokumentacji budowy powinny znajdować się wszystkie dokumenty potwierdzające 

przeprowadzenie szkoleń w zakresie bhp, protokoły z dokonanych kontroli. wykaz wydanych zaleceń 

w zakresie bhp. 

9 .  W s k a z a n i e  s p o s o b u  p r o w a d z e n i a  i n s t r u k t a żu  p r a c o w n i k ó w  p r z e d  
p r z ys t ąp i e n i e m  o  r e a l i z a c j i  r o b ó t  s z c z e g ó l n i e  n i e b e z p i e c z n yc h  

Prawidłowo wykonywane roboty budowlane zgodnie z przepisami BHP nie powinny stwarzać zagrożenia. 

Pracownicy produkcyjni, którzy zostaną zatrudnieni przy realizacji inwestycji muszą posiadać niezbędną wiedzę 

zawodową, uprawnienia oraz muszą być przeszkoleni w zakresie BHP. 

W trakcie realizacji budowy kierownik jest zobowiązany do prowadzenia bieżącego instruktażu 

stanowiskowego, oraz kontroli i zaleceń w zakresie stanu BHP. 

Na terenie budowy powinien być do wglądu pracowników plan ,BIOZ" a na tablicy ogłoszeń informacja gdzie on 

się znajduje. 

1 0 .  W s k a z a n i e  ś r o d k ó w  t e c h n i c z n yc h  i  o r g a n i z a c y j n yc h ,  z a p o b i e g a j ą c yc h  
n i e b e z p i e c z eń s t w o m  w yn i k a j ą c ym  z  w yk o n yw a n i a  r o b ó t  b u d o w l a n yc h  w  
s t r e f a c h  s z c z e g ó l n e g o  z a g r o ż e n i a  z d r o w i a  l u b  w  i c h  s ą s i e d z t w i e ,  w  t r ym  
z a p e w n i a j ą c yc h  b e z p i e c z n a  i  s p r a w n a  k o m u n i k a c i e ,  u m o ż l i w i a j ą c a  s z yb k a  
e w a k u a c j ę  n a  w yp a d e k  p o ż a r u ,  a w a r i i  i  i n n yc h  z a g r o ż eń  

Głębokości wykopów powinny ściśle odpowiadać głębokościom przyjętym w projekcie budowlano 

wykonawczym. Wszystkie stosowane rozpory w wykopie winny być silne i równomiernie naprężone. Wykopy 

winny być zaopatrzone w pomosty robocze i dostateczną ilość drabin, które pozwalałyby robotnikom w razie 

potrzeby szybko opuścić wykop. Nie wolno wchodzić ani wychodzić z wykopów po rozporach. Przejścia w 

wykopie i drabiny powinny być zawsze w stanie nadającym się do użytkowania. Wieczorem należy je oświetlić, 

w zimie oczyścić ze śniegu i lodu. Pomosty robocze winny mieć szerokość min. 0.75m. 

Niezależnie od sposobu wykonywania robót ziemnych zaleca się pozostawić nienaruszoną warstwę o grubości 

0,20 - 0,30m i usunąć ją możliwie na krótko przed przystąpieniem do wykonywania robót montażowych lub 

fundamentów. 

Jeżeli wykop ma pozostać przez dłuższy czas niezabezpieczony, należy grubość warstwy ochronnej zwiększyć. 

W przypadku gdy wykop trzeba będzie pozostawić na zimę, to przy gruntach wysadzinowych należy dno 

zabezpieczyć przed przemarzaniem. Jeżeli z jakiś względów nie zastosowano potrzebnej ochrony, należy przy 

wznowieniu robót usunąć przemarzniętą warstwę gruntu. 

W przypadku prowadzenia robót ziemnych w miejscach występowania kabli elektrycznych, rur wodociągowych, 

gazowych lub innych podobnych urządzeń, wykonawca robót zobowiązany jest zawiadomić o tym instytucje 

sprawujące nadzór nad tymi urządzeniami i zastosować się do wskazówek tych instytucji. Wykonawca robót 

fundamentowych i montażowych jest również zobowiązany zawiadomić zleceniodawcę o napotkaniu w wykopie 

nieprzewidzianych starych murów, wody gruntowej, itp. W przypadku odkrycia wykopalisk o charakterze 

przedhistorycznym, archeologicznym, należy wstrzymać roboty i zawiadomić władze konserwatorskie. 

Po całkowitym lub częściowym wykonaniu wykopów, lecz przed wykonaniem robót montażowych lub 

fundamentów kierownik robót winien dokonać oględzin wykopu, sprawdzić zgodność rodzaju gruntu z 

dokumentacją geologiczno-inżynierską, potwierdzić wpisem do dziennika budowy dopuszczalność 

posadowienia budowli. Roboty montażowe powinny być wykonane natychmiast po odebraniu wykopu. Jest to 

szczególnie ważne w gruntach spoistych, wrażliwych na opady atmosferyczne. Do zasypywania nie należy 

używać gruntów zmarzniętych, torfu, darniny itp. Obudowę zabezpieczającą wykop należy usuwać stopniowo w 

miarę zasypywania. 
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